
#Mluvme o domácím násilí

Vtipem to začíná,
ale končit nemusí.

„Víte, pročsedětimlátí?
No,protožese toosvědčilo!“
Děkujeme, že jste se nezasmáli!

Anekdoty, které zesměšňují domácí násilí,
pomáhají udržovat jeho vysokou
míru přijatelnosti ve společnosti.

ADVERTORIAL

Domácí násilí se odehrává mezi blízkými osobami opakovaně, 
dlouhodobě a role násilníka a oběti se při útocích nikdy nemě-

ní. Incidenty se dějí za zavřenými dveřmi domácího prostředí ve 
střídajících se fázích představujících období napětí, období násilí 
a období klidu. Pro oběť není jednoduché říci si o pomoc a z násil-
ného vztahu odejít, protože  věří, že v období klidu se vše urovná 
a násilí se již nebude opakovat. Často jsou taktéž oběti na pacha-
telích citově či ekonomicky závislé.

Dětí se to týká taky
Složitá je situace i pro děti, které jsou přítomné domácímu násilí, i když 
nemusí být jeho přímou obětí. Od roku 2022 jsou děti, podle zákona 
č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, pokud obývají společné obydlí, 
ve kterém dochází k domácímu násilí, považovány za ohroženou osobu. 
Situací je ohrožena výrazně emocionální oblast vývoje dítěte. Děti mohou 
být nedůvěřivé, mohou mít problémy s navazováním vztahů, komunikací, 
řešením problémů, sebepoškozováním, nestýkají se s kamarády, chovají 
se vyhýbavě. Navíc si do svého dalšího života mohou přenášet návyky 
chování, ať už v roli násilníka nebo trpící oběti.

Kde najít pomoc
Pomoc mohou hledat oběti nebo jejich blízcí, kteří mají podezření, že se 
v rodině nějaké násilí děje, také u Policie České republiky, která prověřu-
je veškerá oznámení. Policie má své metodiky pro oběti trestných činů 
i  domácího násilí na každém krajském ředitelství i  územním odboru, 
metodiky identifikace obětí a zvlášť zranitelných obětí, také manuály, jak 
s oběťmi pracovat  z hlediska psychologického, tak právního. Policie má 
též propracovaný systém krizové intervence a disponuje speciálními  vý-
slechovými místnostmi, kde jsou prováděny úkony se zvlášť zranitelnými 
oběťmi, mezi něž právě oběti domácího násilí patří. Tyto úkony mohou 
být využity před soudem jako důkaz. Oběť proto nemusí být vystavována 
opakovaným výslechům a přítomnosti dalších osob, které mohou prožité 
násilí a trauma z něj neustále prohlubovat. Policistům je v této souvislosti 
zajištěno také vzdělávání například v kurzu s názvem „Výslech osoby mladší 
osmnácti let a dalších zvlášť zranitelných obětí“. Učí se tam mimo jiné vývo-
jová psychologie, postup jak vyslýchat děti i další zranitelné oběti a jaká 
jsou specifika jejich chování z pohledu zranitelnosti. Zvlášť zranitelná oběť 
má zvláštní práva, třeba také právo vybrat si pohlaví osoby, která ji bude 
vyslýchat, pokud je to možné.

Mluvme o domácím násilí
Případů domácího násilí řeší policisté každoročně tisíce. Z  toho téměř 
u jedné tisícovky ročně je využit institut vykázání,  často i za přítomnosti 
dětí. Institut vykázání je preventivní opatření, při kterém je násilná osoba 

vykázána ze společného obydlí a jeho bezprostředního okolí na dobu 10 
dnů. Během jeho trvání má vykázaná osoba zákaz ohroženou osobu jak-
koliv kontaktovat. Policisté mohou opatření učinit i bez souhlasu ohrože-
né osoby, která ve spoustě případů chce násilníka bránit. Bezprostředně 
se po informování policií do práce s obětí zapojují intervenční centra i dal-
ší neziskové organizace poskytující pomoc ohroženým osobám a obětem 
trestných činů  a situace se začíná řešit.  Případů domácího násilí, o kte-

rých se Police České republiky nedozví, je však mnohonásobně více. Proto 
mluvme o domácím násilí a snižujme společenskou toleranci jakýchkoliv 
násilných projevů ve vztazích.

Ticho děti před násilím neochrání - podpořte je zapojením se do 
Bubnovačky.
Průzkumy mezi dětmi a dospívajícími hovoří o tom, že některou z forem 
násilí zažívá ve svém domově až 14% českých dětí. V každé školní třídě 
se najdou 2-4 děti, které jsou ohrožené násilím v rodině, z toho minimál-
ně 1 dítě je touto situací závažně traumatizované. Děti zpravidla zažívají 
kombinaci psychického, fyzického a někdy také sexuálního násilí.
S násilím se můžeme vypořádat pouze tak, že ho nebudeme bagatelizo-
vat, ignorovat, považovat za něco, co se nás netýká, a budeme o něm na-
hlas mluvit. Proto je každoročně u příležitosti 19. listopadu „Světového dne 
prevence týrání a zneužívání dětí“ realizován Centrem LOCIKA preventivní 
happening BUBNOVAČKA. 
Aby všechny děti v  České republice věděly, že násilí v  rodině není 
v pořádku, a že existuje pomoc, o kterou si mohou si říci. Účastí v Bub-
novačce dáváte jasně najevo, že násilí do výchovy a  do života dětí 
nepatří. Více informací o  projektu i  okamžité pomoci najdete na  
www.detstvibeznasili.cz/bubnovacka.

Mlčí, i když jim doma ubližují 

Policie ČR


